

始终做群众健康的守护者

本报记者 常俊伟 通讯员 陈荣霞 张成刚

民有所呼、民有所应，民有所需、民有所为。2020年，新乡市卫生健康委以人民健康为中心，恪尽职守，廉洁自律，使全市卫生健康工作精彩纷呈，成绩显著。近日，新乡市卫生健康委获得省委、省政府表彰，被评为“河南省人民满意公务员先进集体”。

下一心 全力抗击疫情

2020年1月20日，全国疫情防控工作电视电话会议之后，新乡市卫生健康委立即行动，各种防控预案成套推出。全市医务人员一律取消春节假期，奔赴工作一线，储备疫情防控物资，建设隔离病房，启动核酸检测、流调等工作，对新冠肺炎患者开展立即救治。驰援武汉的医务人员全部按时到位，高质量完成使命。

为了做好新冠肺炎疫情疫情防控工作，新乡市卫生健康系统各级领导夙夜奋战，下基层指导、协调、提供数据，出谋划策。在此期间，不少人熬红了眼睛，喊哑了嗓子，多名人员带病工作。电话、电脑、打印机，一时间成了使用频率最高的办公工具。

新乡市卫生健康系统全体人员在抗击疫情中没有一人迟疑，没有一人退缩，数千人写下了请战书。1400多人进入隔离病区，121人驰援武汉，验证了“沧海横流方显英雄本色”的至理名言。

众志成城，抗击疫情。新乡市卫生健康委打出了精准施策、积极落实“四早”“四集中”和“外防输入、内防扩散”的组合拳。在全市上下的积极努力下，2020

年2月17日，新乡市实现确诊病例零新增。2020年3月4日，以最后一例确诊病例痊愈为标志，新乡市实现了新增病例、确诊病例、疑似病例“三清零”。

之后，新乡市卫生健康委深谋远虑，与市发改委联合印发《关于推进落实公共卫生防控救治能力建设的工作部署》，确保疾病防控能力持续提升。

提升医疗水平 推进健康新乡建设

让人民尽可能受益，才能收获人民的满意。新乡市卫生健康委狠抓全市医疗机构管理和救治水平的提升，积极为医疗机构赋能，促进其加快晋升“职称”。

以实施“十大指标”考核为抓手，新乡市卫生健康委加强二级以上医院监管和医疗安全管理，推动二级医院等级评审。原阳县人民医院、卫辉市人民医院、封丘县人民医院、长垣市人民医院建成二级甲等医院，全市所有县级人民医院全部达到二级甲等水平。

通过连续3年平安医院创建工作，新乡市共有34家医疗机构被评为“市级平安医院”，市中心医院、市第一人民医院、省荣军医院被评为“省级平安医

院”。新乡市无偿献血工作连续22年荣获“全国无偿献血先进市”荣誉。新乡医学院第一附属医院、市中心医院、市第一人民医院、市第二人民医院均建成国家卒中高级中心、卒中、胸痛患者整体救治能力再上台阶。

同时，新乡市卫生健康委不断加大推动从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变，牵头组建健康新乡行动推进委员会，出台《新乡市“十三五”卫生健康事业发展规划》《关于做好2020年健康促进与教育暨健康素养项目工作的通知》《“健康新乡2030”规划纲要》等文件，全方位普及健康科普知识，不断提高全市居民健康素养水平，为推动全市整体工作进入全省第一方阵打下坚实基础。

创新健康扶贫模式 成效获得肯定

让人民满意，就要把健康扶贫阳光播撒在广袤的牧野大地。新乡市卫生健康委时刻牢记习近平总书记“没有全民健康，就没有全面小康”的指示，积极实施健康扶贫工程，基本实现了贫困人口“看得起病、看得上病、看得好病、少生病”的工作目标，打造了“家庭医生签约服务、患病群众先诊疗后付费、大病救

治有保障”的健康扶贫新乡模式。新乡市探索的健康扶贫模式得到上级肯定，并在国家卫生健康委举办的交流会上做典型发言。

在健康扶贫工作中，新乡市卫生健康委建好“三个机制”，强化健康扶贫制度保障；抓好“三个落实”，解决贫困人口就医难问题；做好“三套体系”，增强基层健康扶贫服务能力；搞好“三项活动”，提升贫困人口健康素养。经过不断努力，全市贫困人口基本医保参保率达到100%，贫困村标准化村卫生室和合格乡村医生覆盖率达到100%，贫困人口家庭医生签约履约服务率达到100%。贫困人口县域内就诊率稳定在90%以上，贫困人口医疗费用实际报销比例稳定在90%左右，县域实现医疗卫生机构“三个一”、医疗卫生人员“三合格”、医疗保障制度机制全覆盖。

在脱贫攻坚工作中成绩突出，今年2月25日，新乡市卫生健康委被中共中央、国务院评为“全国脱贫攻坚先进集体”。

推进作风建设 依法行政实现常态化

让人民满意，就必须把权力关进笼子里。新乡市卫生健康

委之所以能做出优异的工作成绩，离不开他们不折不扣的依法行政。新乡市卫生健康委以服务型行政和行政执法责任制为两大抓手，贯彻落实全面依法治国方略，努力推进法治政府建设，通过创新普法学法、示范创建、行业诚信、政务公开等长效机制，畅通矛盾化解渠道，转变行业工作作风，推进政府信息公开，提升守法诚信水平。

在“双公示”工作中，新乡市卫生健康委信用信息数据上传及时率、有效率均长期保持在市直机关前列。新乡市医疗纠纷调解工作受到国家卫生健康委、中央政法委等十部门联合褒奖，被评为“全国平安医院工作表现突出集体”。新乡市卫生健康委成功创建为全省首批行政执法责任制示范点，被省政府评为全省首批依法行政示范单位。

时代在前进，事业在发展，为人民服务永无止境，让人民满意永不停步。新乡市卫生健康委主任薛祖立说：“获得”河南省人民满意公务员先进集体”这一荣誉，是人民群众对我们卫生健康系统工作的认可，更是对我们工作的鞭策。我们一定会加倍努力，以更加饱满的精神、更加昂扬的姿态，做群众健康的守护者。”

三门峡着力提升 基层医疗卫生服务能力

本报讯（记者刘岩 通讯员王红岩）记者从4月13日三门峡市卫生健康委召开的全面提升基层医疗卫生服务能力工作会上获悉，三门峡市今年着力提升基层医疗卫生服务能力。

三门峡着力强化基层医疗卫生机构建设，落实基层医疗卫生机构建设三年行动计划；新增15所基层医疗卫生机构达到服务能力基本标准或推荐标准，争取10所左右达到推荐标准和社区医院标准的基层医疗卫生机构通过二级评审；做好基层健康扶贫与乡村振兴战略有效衔接，推进紧密型乡村一体化和乡村医生“乡聘村用”，推动乡村医生参加企业职工养老保险，落实村卫生室多渠道补偿政策和基本运行经费补助；在落实村卫生室一般诊疗费、基本药物制度专项补助的基础上，将村卫生室承担的基本公共卫生服务任务提高到50%；实施医学专业高校毕业生免试申请乡村医学执业注册政策，补充和优化乡村医生队伍；力争公有产权行政村卫生室比例达到70%以上；推动基层医疗卫生机构从业务收入中按规定提取人才建设专项资金，用于人才引进、学历提升和继续教育；落实基层医生生活补助制度，对在乡镇、社区工作的基层全科医生发放岗位津贴，基层全科医生收入不低于当地县级综合医院同等条件下临床医师平均收入水平，家庭医生签约服务获得收入的70%以上用于团队内部分配；以健康结果和工作实绩为导向，全面开展基层医疗卫生机构和家庭医生签约服务团队绩效考核，调动基层医疗卫生人员积极性。

援外纪事

援赞医疗队向受援医院 捐赠防疫物资

本报讯（记者史尧 通讯员李燕杰）近日，中国援赞比国第22批医疗队队长赵海源等代表医疗队，先后向当地受援医院利文斯顿中心医院和恩多拉教学医院捐赠了一批防疫物资。

在赞比亚卫生部培训司执行司长萨克逊·马尤尼的见证下，中国医疗队向利文斯顿中心医院捐赠了防疫物资。院长卡钦巴对中国医疗队的无私捐赠表示感谢，并为队员们讲述了中赞的友谊故事。

利文斯顿中心医院始建于1908年，英国殖民时期，分为两部分，一部分专门接诊白人，另一部分专门接诊赞比亚当地人。1964年10月，赞比亚宣布独立，所有的英国医生都走了，赞比亚全国只剩下两名医生。无奈，总统卡钦达前往遥远的中国寻求帮助。于是，中国派来了医疗队，走村串户为当地人民治病。后来，赞比

亚有了大学，中国医疗队就到大学为赞比亚培养医生。中国医疗队则在疫情肆虐的危险时刻毅然来到利文斯顿，为当地人民服务，体现了中赞两国人民的情谊。

“我代表医院向中国医疗队表达崇高的敬意，我们也将一如既往地为中国医疗队顺利开展提供便利条件，及时解决你们在工作中遇到的困难。”卡钦巴说。

在恩多拉教学医院，院长约瑟夫·穆索博亚代表医院接收了中国医疗队捐赠的防疫物资，对中国医疗队的无私捐赠表示感谢，对中国医疗队长期以来给予医院和当地人民的无私奉献表示感谢和崇高的敬意。

约瑟夫·穆索博亚说：“目前赞比亚新冠肺炎疫情仍在蔓延，在这种危险时刻，中国医疗队依然为我们带来最好的医疗为当地人民治病。后来，赞比

←近日，驻马店市第一人民医院开展院前急救拓展训练，内容包括车载急救仪器设备的使用、常见急危重症的急救流程等。此次拓展训练规范了院前急救工作流程，明确“交界”地段、出诊途中再遇急救等特殊情况下处理办法，以及如何加强急救单元的团结协作等。此外，此次拓展训练还进行了三人心肺复苏、电除颤、气管插管术、搬运等院前急救基本操作技能培训。 丁宏伟 李明华/摄

河南理工大学一附院 新项目开工

本报讯 4月19日，河南理工大学第一附属医院（焦作市第二人民医院）示范区医院医技楼项目正式开工。

河南理工大学第一附属医院示范区医院定位为绿色生态、设施完备、功能合理，致力于打造现代化三级甲等综合医院建设的“焦作样板”，为保障患者就医安全，提供“一站式”最优就诊路径，规划总建筑面积397117.12平方米，综合医疗床位1500张，平战结合公共卫生临床救治床位100张，康养床位1000张。主要建设项目有：医疗区（包括儿科病房楼及全科医生临床培养基地、医技楼及配套地下停车场、门诊综合楼、病房楼、感染楼及核医学楼）、科教区、康养区，拟分期建设，其中儿科病房楼和全科医生临床培养基地已主体完工。当天开工的医技楼总建筑面积62431.2平方米，总投资大约4亿元，建设工期800天。该项目涵盖现代化手术中心、重症中心、消毒供应中心、物流配送系统、智慧医院系统。医疗区其他建设内容将适时跟进，力争3年内投入使用。

据了解，为全面推进健康焦作建设，焦作市市委、市政府连续两年把“加快市第二人民医院新院区项目建设”写入《政府工作报告》。焦作市区域医疗规划布局也将该院未来的发展重心定位在城市新区，以期实现缓解新区百姓看病难、助力医院突破发展瓶颈的“双赢”局面。

河南理工大学第一附属医院示范区医院的建设不仅有利于焦作市医疗服务硬件设施的改善，有助于打造焦作市区域性特色医疗服务中心，为推进焦作市卫生健康事业繁荣和高等医学教育发展产生重要的影响。

（王正勤 侯林峰 李磊）



信阳强化新冠病毒疫苗接种能力

本报讯（记者王明杰 通讯员陈运谋 李华 熊伟刚）记者4月20日从信阳市卫生健康委获悉，信阳市通过扩容接种台、强化人员配备、延长服务时间、增加服务频次等措施，提升新冠病毒疫苗接种能力。

信阳市二级以上综合医疗机构、各级中医院、妇幼保健院、高校医务室（校医院）均按要求设置接种台；建立完善二级以上医疗机构与接种点沟通对接机制，畅通转诊渠道，建立院内绿色通道。目前，全市计划扩容建设接种点283个，已验收合格274个，完成率97%。同时，信阳市计划扩容建设接种台1062个，已建设完成1040个，完成率98%；已采购、租赁冷链运输车辆20台，采购注射器数量319.6万支，日接种量达到11.5万剂。

品质医疗 麻醉先行

本报记者 许冬冬 通讯员 吕帅国 文/图



辞。来自北京、上海、广州、南京等地的30余位麻醉学专家汇聚一堂，与现场400余位同道进行了深入交流。

复旦大学附属中山医院麻醉科主任许长虹讲述了麻醉策略如何影响肿瘤免疫，分析了麻醉因素对肿瘤患者术后康复的原因。“手术做好了，但患者术后长期卧床、康复困难，这不是患者所希望的，更不是医生想看到的”。在许长虹看来，麻醉医生要关注长远的效果，向围术期医学转变，向促进患者快速康复转变。“不仅要让患者安全平稳度过手术，还要舒适快速地完成康复，提高生活质量，这是麻醉医生的使命。”在肿瘤医院，高龄患者非常普遍，手术复杂程度高，术中突发事件多，给麻醉医师带来更多的挑战，如何让接受麻醉和手术的患者快速康复，是当前重

要的研究热点。加速康复能够减少并发症、缩短住院时间、降低住院费用。在实施加速康复时，麻醉管理贯穿始终，麻醉医师发挥着重要的作用。

“这些麻醉大咖的课，深入浅出，贴近临床实际，很实用，听了受益匪浅，比如专家讲的小儿围术期气道管理与呼吸支持策略，我们在临床中也经常会用到”。还有专家讲到自己做实验的经历和发表文章的过程，让我们青年医生深受启发。“来自周口市中心医院的青年麻醉医师冯凤喜说。

“本次参会最大的收获就是有关麻醉学科建设这方面，专家讲的学科建设经验，有助于我们解决在工作中遇到的问题，对我们医院和基层医院都有很大的帮助。”河南科技大学第一附属医院开元院区麻醉科主任谢小娟说。

“从幕后到台前、从配合手术到参与治疗，麻醉科业务范围已涉及院前急救、心肺复苏、镇痛治疗等多学科多领域，特别是在延伸诊疗禁区、拓展治疗盲区、解决诊疗痛苦等方面，麻醉学科高速度发展，已经成为临床医学发展不可替代的主力军。”河南省肿瘤医院麻醉科主任卢锡华说。

据河南省肿瘤医院党委书记、院长张建功介绍，河南省肿瘤医院是全省肿瘤防治的龙头单位、国家癌症区域医疗中心建设主体单位。微创、无痛、舒适是当前临床诊疗的发展趋势，疑难、危重患者接受无痛诊疗和手术时，更需要麻醉医师的保驾护航，麻醉学科的平台支撑作用显得尤为重要。本次大会的目的是让更多患者得到及时、规范的诊疗，推动区域内ERAS、麻醉与镇痛水平再攀高峰。

“医院医疗水平高不高，还要看看麻醉学发展好不好。舒适化医疗、无痛医院、加速康复理念成为近年来临床治疗的最新发展趋势，麻醉学科的重要性越来越凸显。”4月16日~18日，2021年中

华医学会麻醉学分会ERAS（加速康复外科）学组高峰论坛暨河南省抗癌协会肿瘤麻醉与镇痛学术年会（如上图）在郑州举行。中华医学会麻醉学分会主任委员、北京协和医院麻醉科主任黄宇光致

新乡医学院聚焦 检验诊断学和人才培养

本报讯（通讯员邱宜喆 郝素静 康佳）新冠肺炎疫情突如其来，把临床检验与诊断专业推上了更重要的位置。后疫情时代，怎样培养全面发展的医学检验人才，提高临床检验诊断教育质量？4月8日至4月10日，在新乡医学院承办的第三届全国临床检验诊断学和医学检验技术研究生学术论坛上，来自全国44所高校及其附属医院的部分检验学系院长、副院长及科室主任、同111位博硕士研究生及硕士研究生进行了探讨。

新乡医学院院长任文杰介绍，论坛的主要任务是后疫情时代如何优化培养方案、创新教学模式、培养全面发展的临床检验诊断学与医学检验技术研究生，切实提高临床检验诊断学研究生培养质量、聚焦发展思路、追求革新成果，为我国临床检验诊断学的高质量发展建言献策、贡献才智。

在分论坛学术报告环节，来自全国各地高校及其附属医院的博士生、硕士生做了学术报告。本届论坛以“慎思笃行、协作创新、真抓实干、追求卓越”为主题。新乡医学院承办本届论坛是贯彻落实习近平总书记对研究生教育工作“培养创新人才、提高创新能力”重要指示的具体实践，在加快临床检验诊断学和医学检验技术学科建设的同时，推进医学检验教育水平提高和人才培养质量的全面提升。